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Анотація 

Проаналізовано ключові проблеми банківської системи України, 

пов’язані з високим рівнем присутності в ній банків з іноземним капіталом, 

що зберігатимуть свою актуальність у 2017 році. Запропоновано необхідні 

заходи для вирішення цих проблем в межах забезпечення стабільності 

банківської системи як елементу забезпечення макроекономічної стабільності 

в Україні. 

 

ШЛЯХИ ВИРІШЕННЯ ПРОБЛЕМ, ПОВ’ЯЗАНИХ З ВИСОКИМ 

РІВНЕМ ПРИСУТНОСТІ ІНОЗЕМНОГО КАПІТАЛУ В БАНКІВСЬКІЙ 

СИСТЕМІ УКРАЇНИ 

 

Зростання загального обсягу та частки іноземних інвестицій у 

банківській системі України є об’єктивним процесом, пов’язаним із 

глобалізацією економіки, входженням України у травні 2008 р. до Світової 

організації торгівлі та початком реалізації підписаної у червні 2014 р. Угоди 

про асоціацію між Україною та ЄС. Національним банком України протягом 

багатьох останніх років рівень присутності іноземного капіталу в банківській 

системі визначається як частка сплаченого статутного капіталу банків з 

іноземним капіталом у загальні сумі статутного капіталу банківської 

системи. 

Присутність іноземного капіталу у вітчизняній банківській системі 

справляє неоднозначний вплив на її функціонування. З одного боку, 

входження на український ринок банків з іноземним капіталом1:  

- забезпечує надходження в країну значних сум іноземної валюти як 

1 Економіка України: стратегія і політика довгострокового розвитку / За ред.. В.М.Гейця. – К: Інститут 
економ. прогнозув., Фенікс, 2003. - 1008 с. 
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у вигляді інвестицій, так і шляхом кредитування дочірніх банків з боку 

материнських структур2, 

- сприяє розширенню фінансової бази економічного розвитку через 

збільшення пропозиції кредитних ресурсів завдяки дешевим зарубіжним 

позикам та тривалішим термінам залучення коштів, 

- підвищує рівень ліквідності внутрішнього фінансового ринку, 

- покращує платіжний баланс країни, 

- сприяє підвищенню рівня капіталізації банківської системи шляхом 

залучення додаткового іноземного капіталу, 

- забезпечує посилення ефективної конкуренції на ринку банківських 

послуг і розширення спектру якісних банківських продуктів, впровадження 

сучасних інформаційних технологій; 

- сприяє підвищенню якості обслуговування клієнтів, впровадженню 

передових практик ризик-менеджменту, розбудові нової банківської 

інфраструктури (відділення, кол-центри, центри самообслуговування тощо), 

- обумовлює загальне оздоровлення банківської системи та 

підвищення ефективності її функціонування, 

- сприяє підвищенню міжнародного рейтингу країни. 

З іншого боку, участь іноземного капіталу в банківській системі може 

зумовити виникнення низки негативних наслідків:  

- відплив іноземного капіталу у випадку виникнення несприятливих 

обставин для його функціонування в Україні,  

- прояви монополізації ринку новими великими учасниками,  

- витіснення з ринку банків з капіталом українського походження або 

витіснення їх з прибуткових сегментів ринку банківських послуг (ринку 

споживчого кредитування і кредитування великих корпоративних клієнтів) у 

ризиковані сегменти, де оперують позичальники, чиї стандарти ведення 

2 За розрахунками вітчизняних фахівців, станом на 2011 р. до банківської системи України загалом надійшло 
з-за кордону близько 40 млрд. дол. США, т.ч. 10 млрд. дол. США у вигляді фінансування купівлі статутних 
фондів (Правик Ю. Банківська система України в період світової фінансової кризи: впровадження 
антикризових заходів / Ю.Правик // Банківська справа. – 2011. – с.76-87.) 
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бізнесу можуть не відповідати вимогам іноземних банків,  

- кредитування банками з іноземним капіталом більш вигідних для 

банку клієнтів: в Україні це, переважно, роздрібні клієнти за рахунок відмови 

від кредитування корпоративних клієнтів – пріоритетних для України 

галузей реального сектору економіки: машинобудування, сільського 

господарства, хімічної промисловості, металургії, транспортної 

інфраструктури тощо3. 

Внаслідок цього у вітчизняному науковому середовищі серед загроз 

безпеці банківської системи України з боку зовнішнього середовища  

М. Єромшенко4 та Р. Корнилюк5 виділяють можливість денаціоналізації 

банківської системи. На їхню думку, Україна, як і більшість країн-членів 

Світової Організації Торгівлі, повинна застосувати певні обмеження на 

доступ іноземного капіталу у банківську систему. На думку  

О.І. Барановського6, фінансовій безпеці України у банківській сфері 

загрожує, зокрема, правова неврегульованість обмеження доступу 

іноземного капіталу до національної банківської системи. 

Ці обставини обумовлюють необхідність здійснення всебічного 

аналізу різних аспектів і наслідків активної присутності банків з 

іноземним капіталом у банківській системі України.  

Досі остаточно не вирішеним та дискусійним питанням залишається 

оптимальний рівень присутності іноземних інвестицій у банківській системі 

держави.  
Довідково. На думку Голови Асоціації Українських Банків О.А. Сугоняка, найбільш 

економічно вигідним для України рівнем присутності іноземного капіталу в банківській 
системі є 30 %7. 

3 Іноземний банківський капітал в Україні: співвідношення вигод та ризиків / Аналітична доповідь / [Жаліло 
Я.А., Молдован О.О., Белінська Я.В., Медведкіна Є.О. та ін.] – Офіційний сайт НІСД. [Електронний ресурс]. 
– Режим доступу: http://www.niss.gov.ua 
4 Єромошенко М.М.  Фінансова безпека держави: національні інтереси, реальні загрози, стратегія 
забезпечення / М. Єрмошенко. – К.: КНТЕУ, 2001. – 309 с. 
5 Корнилюк Р. Українські банки в тенетах іноземного капіталу / Р. Корнилюк // Економічна правда. – 
12.05.2009. - [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.epravda.com.ua 
6 Барановський О.І. Стійкість банківської системи України / О. Барановський // Фінанси України – 2007. -  
№ 9. – с.75-87. 
7 Сугоняко О. А. Аналітична записка «Уроки банківської кризи 2008-2009 років і шляхи стратегічної 
трансформації банківської галузі України» - [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.aub.org.ua 

 

                                           



4 

Серед індикаторів економічної безпеки, визначених «Методичними рекомендаціями 
щодо розрахунку рівня економічної безпеки України» та затверджених Міністерством 
економічного розвитку та торгівлі України8, присутній індикатор «Частка іноземного 
капіталу у статутному капіталі банків», оптимальне значення якого має становити  
20-25 %. Натомість значення в інтервалі 26-30 % вважається задовільним, 31-35 % − 
незадовільним, 36-40 % - небезпечним, 41-60 % - критичним, що призводить до втрати 
контролю над банківською системою з боку держави. 

Розглянемо міжнародний досвід щодо інтернаціоналізації банківської 

діяльності у більшості країн Центральної та Східної Європи, якій 

активізувався на початку 90-х років минулого століття і де, на сьогодні, 

значна частка банківських активів контролюється транснаціональними 

банками. Натомість деякі країни регіону, зокрема РФ, Білорусь та Казахстан, 

дотримуються ізоляційного режиму щодо допуску іноземного капіталу до 

банківської системи. Загалом, на сьогодні процес активного входження 

іноземних банків у банківські системи інших країн уповільнився через 

зниження темпів розвитку світової економіки та продовження кризових явищ 

у світовій фінансовій сфері. 

У країнах ЄС банківський сектор став відкритим для залучення 

іноземного капіталу з моменту прийняття у 1977 р. першої банківської 

директиви ЄС, коли було введено регулювання діяльності банків на 

консолідованій основі та прийняті загальні правила ведення бухгалтерського 

обліку. З прийняттям другої директиви (1992 р.) були введені нові правила 

створення банків з іноземним капіталом, зокрема взаємне визнання, 

мінімальна єдність регулювання та контроль материнської банківської 

структури. Загалом же країни ЄС можливо розділити на чотири групи, які 

суттєво різняться за структурою банківських систем та політикою, яку вони 

проводять відносно інтеграції іноземного банківського капіталу. 

Першу групу складають потужні країни ЄС, банківські системи яких 

спроможні конкурувати на світовому фінансовому ринку: Італія, Франція, 

Іспанія, Німеччина. Ці країни різними засобами перешкоджають експансії 

8 Наказ Міністерства економічного розвитку та торгівлі України від 29 жовтня 2013 року N 1277 «Про 
затвердження Методичних рекомендацій щодо розрахунку рівня економічної безпеки України» – 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://cct.com.ua/2013/29.10.2013_1277.htm 
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іноземних банків на свій ринок, зокрема, придбанню національних банків9. 

Рівень присутності іноземного капіталу у банківських системах цих країн 

складає 9-17 % активів. 

До другої групи відносяться країни ЄС, на ринках яких представлені 

банки сусідніх більш потужних держав. Це Австрія, Бельгія, Фінляндія, 

Данія, Ірландія, Португалія, Нідерланди. Рівень присутності іноземного 

капіталу у банківських системах цих країн складає 14-78 % активів. 

До третьої групи відносяться країни, де знаходяться міжнародні 

фінансові центри, що сприяє створенню на їх території значної кількості 

банківських філій та представництв. Це Велика Британія, Люксембург та не 

член ЄС Швейцарія. Рівень присутності іноземного капіталу у банківських 

системах цих країн складає 28-83 % активів. 

Четверту групу представляють так звані нові члени ЄС (Болгарія, 

Чехія, країни Балтії, Угорщина, Румунія, Словенія, Словаччина, Польща). 

Рівень присутності іноземного капіталу у банківських системах цих країн 

складає 49-98 % активів. 

Різні країни використовують різні способи контролю присутності 

іноземного капіталу у банківській системі. Зокрема, РФ використовує 

квотування такої присутності шляхом розрахунку сумарного іноземного 

капіталу у статутному капіталі банківської системи. Китай основну функцію 

іноземного банківського капіталу вбачає лише в модернізації місцевих банків 

без отримання контролю над ними. В Індії заохочується така специфічна 

форма присутності іноземних банків, як переведення в країну їх операційних 

підрозділів, внаслідок чого країна збільшує експорт послуг та частково 

вирішує проблему зайнятості.  

В Україні режим функціонування іноземних інвестицій у банківській 

системі регулюється двома основними законодавчими актами: Законом 

України «Про банки і банківську діяльність»10 та Законом України «Про 

9 Розинский И.А. Иностранные банки в европейских странах / И. Розинский // Современная Европа. – 2009. 
№ 3. – с.43-57. 
10 Закон України № 2121-ІІІ від 07.12.2000 «Про банки і банківську діяльність» в редакції від 15.11.2016 р. – 
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режими іноземного інвестування»11, згідно з якими банком з іноземним 

капіталом вважається установа, у якій частка капіталу, що належить хоча б 

одному іноземному інвестору, становить не менше 10 %. Натомість контроль 

поточної діяльності банків з іноземним інвестиціями (ліцензування, 

загальний перелік та моніторинг операцій, нагляд, звітність, режим 

прозорості, порядок виплати дивідендів тощо) цілком покладений на НБУ, 

що здійснює регулювання діяльності банків з іноземним капіталом за 

допомогою відповідних нормативних актів. Проте поточна редакція Закону 

України «Про банки і банківську діяльність», зокрема, не містить: 

- граничного рівня статутного капіталу банків з іноземним капіталом 

відносно загального його обсягу, 

- чітких вимог щодо визначення кінцевих власників банків з 

іноземним капіталом, 

- механізму запобігання виведення прибутку банків з іноземним 

капіталом до материнських банків, 

- переліку заходів реагування на незадовільну якість активів та 

кредитного портфеля банків з іноземним капіталом, 

- механізму відповідальності та методів впливу за порушення 

законодавства банків з іноземним капіталом. 

Отже, банківське законодавство у сфері регулювання іноземних 

інвестицій у банківську систему України на сьогодні залишається 

недосконалим, а деякі законодавчі норми – застарілими. Зокрема, система 

валютного регулювання та валютного контролю в Україні здійснюється 

згідно Декрету КМУ, затвердженого ще у 1993 році. Натомість регулювання 

банківської системи здійснюється шляхом видання відповідних постанов та 

розпоряджень НБУ, які не мають законодавчого статусу. 

Станом на 01.10.2016 р. в Україні працювали 40 банків з іноземними 

[Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/2121-14 
11 Закон України № 93/96-ВР від 19.03.1996 «Про режим іноземного інвестування» в редакції від 
31.05.2016р. – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/93/96-
%D0%B2%D1%80 
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інвестиціями, у т.ч. 17 – зі 100 % іноземним капіталом. Починаючи з 

01.01.2016 р. у щоквартальній фінансовій звітності у розрізі банків, що 

публікує НБУ, виділяється група банків під назвою «Банки іноземних 

банківських груп». Таблиця 1 містить перелік банків іноземних банківських 

груп, розмір їх сплаченого статутного капіталу станом на 01.10.2016 р. та 

країни походження іноземних інвестицій.  

Дані, наведені в табл. 1, свідчать, що найбільшими за розміром 

сплаченого статутного капіталу інвесторами у банківську систему України є 

банки Росії (33 % статутного капіталу банківської системи України),  

Італії (7 %), Кіпру (3 %), Австрії (2 %), Угорщини (2 %), Франції (2 %) та  

Греції (2 %). Натомість розмір інвестицій з боку резидентів Польщі, 

Нідерландів, ФРН, Швеції, Туреччини, США, Бельгії, Люксембургу є 

незначним та не перевищує по кожній країні 1 % статутного капіталу 

банківської системи України. Одним із провідних інвесторів у банківську 

систему України також є Європейський Банк Реконструкції та Розвитку, що 

володіє 30 % статутного капіталу АТ «Райффайзен банк Аваль» та  

40 % статутного капіталу АТ «Укрсиббанк», що загалом забезпечує його 

частку у статутному капіталі банківської системи України на рівні 1,5 %. 

Довіра до української банківської системи України в цілому з боку 

клієнтів внаслідок комплексу об’єктивних та суб’єктивних чинників останнім 

часом знаходиться на доволі низькому рівні. Натомість рівень довіри до 

банків з іноземним капіталом традиційно є більш високим. Зокрема, згідно 

рейтингу довіри, складеного провідною в Україні інвестиційною компанією 

«Dragon Capital»12, з 20 найбільш надійних банків присутні 14 банків 

іноземних банківських груп і лише 6 банків з капіталом українського 

походження: державні «Ощадбанк», «Укрексімбанк», «Укргазбанк» та 

приватні «Міжнародний інвестиційний банк», ПУМБ та «Мегабанк». 

Таблиця 1 

12 Банки, заслуживающие доверия – рейтинг / Новое время. 24.11.2016 – [Електронний ресурс]. – Режим 
доступу: http://biz.nv.ua/publications/top-20-samyh-nadezhnyh-bankov-strany-po-versii-nv-287255.html 

 

                                           

http://biz.nv.ua/publications/top-20-samyh-nadezhnyh-bankov-strany-po-versii-nv-287255.html
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Банки іноземних банківських груп в України, станом на 01.10.2016 р. 
 

Назва банку Країна походження інвестицій 
Статутний капітал 

млн. грн. частка у банківській 
системі України, % 

ПАТ "Промінвестбанк" Росія 39 009 14,8 
ПАТ "Укрсоцбанк" Італія, Кіпр 16 673 6,3 
АТ "Райффайзен Банк Аваль" Австрія, ЄБРР 6 155 2,3 
ПАТ "ВТБ Банк" Росія 34 216 12,9 
ПАТ "Неос Банк" Білорусь 126 0,0 
ПАТ "Кредобанк" Польща 2 249 0,9 
ПАТ "ВіЕс Банк" Росія 420 0,2 
ПАТ "Марфін Банк" Кіпр 462 0,2 
АТ "УкрСиббанк" Франція, ЄБРР 5 069 1,9 
ПАТ "Ідея Банк" Польща 258 0,1 
ПАТКБ "Правекс-банк" Італія 1 038 0,4 
ПАТ "Креді Агріколь Банк" Франція 1 223 0,5 
ПАТ "Універсал Банк" Греція 3 103 1,2 
АТ "Піреус Банк МКБ" Греція 2 531 1,0 
ПАТ "Альфа-банк" Кіпр 7 516 2,8 
ПАТ "ІНГ Банк Україна" Нідерланди 731 0,3 
АТ "ОТП Банк" Угорщина 6 186 2,3 
ПАТ "Сітібанк" США 120 0,0 

Продовження таблиці 1 

АТ "Прокредит Банк" ФРН, Нідерланди, США, 
Бельгія, Люксембург, Франція 837 0,3 

ПАТ "Сбербанк" Росія 12 465 4,7 
АТ "БМ Банк" Росія 1 631 0,6 
ПАТ "Банк Форвард" Росія 283 0,1 
ПАТ "Кредит Європа Банк" Туреччина 253 0,1 
ПАТ "Дойче Банк ДБУ" ФРН 229 0,1 
ПАТ"Себ Корпоративний Банк" Швеція 250 0,1 
Разом банки іноземних банківських груп   143 032 54,1 
Разом по банківській системі   264 343 100,0 

Джерело: Складено автором за даними НБУ: Показники фінансової звітності банків України станом 
на 01.10.2016р. / Офіційний сайт НБУ – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
https://bank.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=34661442&cat_id=34798593, Структури власності банків 
України. / Офіційний сайт Національного банку України – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://bank.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=6738234&cat_id=51342 

Аналіз звітних даних банківської системи на основі відкритої 

статистичної звітності НБУ13,14 дає змогу визначити динаміку основних 

показників діяльності банків іноземних банківських груп протягом 2016 р. та 

порівняти їх із відповідними показниками банків з капіталом українського 

походження та банківської системи України в цілому.  

13 Статистика. Показники банківської системи. Oсновнi показники діяльності банків України / Офіційний 
сайт НБУ – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
https://bank.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=34661442&cat_id=34798593 
14 Показники фінансової звітності банків України станом на 01.10.2016р. / Офіційний сайт НБУ – 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
https://bank.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=34661442&cat_id=34798593 

 

                                           

https://bank.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=34661442&cat_id=34798593
https://bank.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=34661442&cat_id=34798593
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У табл. 2 представлено динаміку статутного та власного капіталу, 

залучених коштів, кредитного портфеля банків  іноземних банківських груп, 

банків з капіталом українського походження та банківської системи України 

в цілому за 9 міс. 2016 р. 

 



10 

Таблиця 2 
Динаміка показників статутного та власного капіталу, кредитного 

портфеля, залучених коштів банків з капіталом українського 
походження та банків іноземних банківських груп в України 

за 9 міс. 2016р. 
 

Показники 
Банки з капіталом 

українського 
походження 

Банки іноземних 
банківських груп 

Усього по 
банківській 

системі 
Динаміка статутного капіталу, млн. грн. 1 390 56 566 57 965 
Динаміка власного капіталу, млн. грн. 8 364 38 972 47 336 
Динаміка кредитного портфеля юридичних осіб у 
національній валюті, млн. грн.. 22 127 8 211 30 338 

Динаміка кредитного портфеля юридичних осіб в 
іноземній валюті, млн. дол. США - 707 - 906 - 1 613 

Динаміка кредитного портфеля фізичних осіб у 
національній валюті, млн. грн.. - 3 139 375 - 2 764 

Динаміка кредитного портфеля фізичних осіб в іноземній 
валюті, млн. дол. США - 324 - 281 - 605 

Динаміка залучених коштів юридичних осіб у національній 
валюті, млн. грн. 3 212 1 798 5 010 

Динаміка залучених коштів юридичних осіб в іноземній 
валюті, млн. дол. США 689 - 45 644 

Динаміка залучених коштів фізичних осіб у національній 
валюті, млн. грн. 1 459 3 855 5 314 

Динаміка залучених коштів фізичних осіб в іноземній 
валюті, млн. грн. 130 - 110 20 

Джерело: Складено автором за даними НБУ: Показники фінансової звітності банків України станом 
на 01.01.2016р., 01.10.2016р. / Офіційний сайт НБУ – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
https://bank.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=34661442&cat_id=34798593, Статистика. Показники 
банківської системи. Oсновнi показники діяльності банків України / Офіційний сайт НБУ – [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу: https://bank.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=34661442&cat_id=34798593 

Дані, наведені в таблиці 2, свідчать про наступне: 

- банки іноземних банківських груп за 9 міс. 2016 р. збільшили обсяг 

сплаченого статутного капіталу на 56,6 млрд грн до 143,0 млрд. грн. 

Натомість банки з капіталом українського походження збільшили розмір 

сплаченого статутного капіталу усього на 1,4 млрд грн до 121,3 млрд. грн. 

Власний капітал банків іноземних банківських груп за 9 міс. 2016 р. зріс на 

39,0 млрд грн (до 71,5 млрд грн). За цей же період банки з капіталом 

українського походження зріс на 8,4 млрд грн до 79,5 млрд грн. Це свідчить 

про поступове відновлення капіталізації банківської системи України в  

2016 р., проте рекапіталізація банківської системи відбувається переважно 

за рахунок банків іноземних банківських груп; 

- банки іноземних банківських груп за 9 міс. 2016 р. збільшили 

корпоративний кредитний портфель у національній валюті на 8,2 млрд грн 

 

https://bank.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=34661442&cat_id=34798593
https://bank.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=34661442&cat_id=34798593
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(до 89 млрд грн) та зменшили корпоративний кредитний портфель в 

іноземній валюті на 0,9 млрд дол. США (до 4,9 млрд дол. США). Натомість 

банки з капіталом українського походження відповідно збільшили 

корпоративний кредитний портфель в національній валюті на 22,1 млрд грн 

(до 280 млрд грн) та зменшили в іноземній валюті на 0,7 млрд. дол. США (до 

12,2 млрд дол. США). Отже, динаміка корпоративного кредитного портфеля 

банків іноземних банківських груп відповідає тенденціям поступового 

скорочення загального розміру корпоративного кредитного портфеля та 

поступової заміни валютних кредитів юридичним особам гривневими 

кредитами, що відбуваються у банківській системі загалом. При цьому банки 

з капіталом українського походження значно більш активно кредитують 

юридичні особи у гривні, ніж банки іноземних банківських груп; 

- банки іноземних банківських груп за 9 міс. 2016 р. збільшили 

кредитний портфель, наданий фізичним особам у національній валюті на  

375 млн грн (до 24,8 млрд грн) та зменшили кредитний портфель, наданий 

фізичним особам в іноземній валюті на 281 млн дол. США  

(до 925 млн дол. США). Натомість банки з капіталом українського 

походження відповідно зменшили кредитний портфель, наданий фізичним 

особам в національній валюті на 3,1 млрд грн (до 52,4 млрд грн) та зменшили 

в іноземній валюті на 324 млн дол. США (до 2421 млн дол. США). Отже, 

кредитний портфель, наданий фізичним особам, по банківській системі в 

цілому протягом 9 міс. поточного року скорочувався як у гривні, так і в 

іноземній валюті, проте банки іноземних банківських груп, на відміну від 

банків з капіталом українського походження, продовжують кредитувати 

населення у гривні; 

- банки іноземних банківських груп за 9 міс. 2016 р. збільшили обсяг 

залучених коштів юридичних осіб у національній валюті на 1,8 млрд грн (до 

106,3 млрд грн), проте обсяг залучених коштів юридичних осіб в іноземній 

валюті зменшився на 45 млн. дол. США (до 1687 млн дол. США). Натомість 

банки з капіталом українського походження зафіксували зростання коштів 
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юридичних осіб як у гривні – на 3,2 млрд грн (до 67,8 млрд грн), так і у 

валюті – на 689 млн дол. США (до 2972 млн дол. США). Таким чином, в 

цілому по банківській системі України протягом 9 міс. 2106 р. залучені 

кошти юридичних осіб зростали як у гривні, так і у валюті; 

- банки іноземних банківських груп за 9 міс. 2016 р. збільшили обсяг 

залучених коштів фізичних осіб у національній валюті на 3,9 млрд грн (до 

48,3 млрд грн), проте зафіксували відплив валютних вкладів населення на 

110 млн. дол. США (до 2441 млн дол. США). Натомість банки з капіталом 

українського походження зафіксували зростання коштів фізичних осіб як у 

гривні – на 1,5 млрд грн (до 155,9 млрд грн), так і у валюті – на 130 млн дол. 

США (до 6413 млн дол. США). Таким чином, в цілому по банківській системі 

України протягом 9 міс. 2106 р. залучені кошти фізичних осіб зростали в 

основному у гривні (на 5,3 млрд грн), проте валютні депозити населення 

загалом зросли усього на 20 млн дол. США. При цьому більш високий рівень 

довіри населення до банків іноземних банківських груп забезпечує останнім 

більш високий розмір залучення депозитів у гривні. 

Далі зробимо порівняння результатів діяльності банків з капіталом 

українського походження та банків іноземних банківських груп в України за 

ключовими показниками (станом на 01.10.2016р.), що представлені в табл. 3. 

Таблиця 3 
Ключові показники діяльності банків з капіталом українського 

походження та банків іноземних банківських груп в України,  
станом на 01.10.2016 р. 

 

Показники 
Банки з капіталом 

українського 
походження 

Банки іноземних 
банківських груп 

Усього по 
банківській 

системі України 
Частка статутного капіталу в банківській системі України, % 44 56 100 
Частка власного капіталу в банківській системі України, % 53 47 100 
Частка активів в банківській системі України, % 66 34 100 
Частка кредитного портфеля юридичних осіб в банківській 
системі України, % 64 36 100 

Частка кредитного портфеля фізичних осіб в банківській 
системі України, % 46 54 100 

Частка зобов’язань в банківській системі України, % 68 32 100 
Частка коштів юридичних осіб в банківській системі 
України, % 63 37 100 

Частка коштів фізичних осіб в банківській системі 
України, % 74 26 100 

Поточний прибуток, млн. грн. -655 -10 972 -11 627 
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Продовження таблиці 3 
Рівень доларизації кредитів, % 42 57 54 
Рівень доларизації депозитів, % 52 41 47 

Джерело: Складено автором за даними НБУ: Показники фінансової звітності банків України станом 
на 01.10.2016р. / Офіційний сайт НБУ – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
https://bank.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=34661442&cat_id=34798593, Статистика. Показники 
банківської системи. Oсновнi показники діяльності банків України / Офіційний сайт НБУ – [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу: https://bank.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=34661442&cat_id=34798593, 
Додаток до Макроекономічного та монетарного огляду за жовтень 2016 р. / Офіційний сайт НБУ – 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
https://bank.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=35253843&cat_id=58037 

Дані, наведені у таблиці 3, свідчать про те, що:  

- частка присутності іноземного капіталу в статутному фонді 

банківської системи станом на 01.10.2016 р. складає 56 %, що перевищує 

порогове значення у 40 %, визначений «Методичними рекомендаціями 

щодо розрахунку рівня економічної безпеки України», затверджених 

Міністерством економічного розвитку та торгівлі України15 та свідчить про її 

небезпечний рівень; 

- збитковість банків іноземних банківських груп протягом 2016 року 

обумовила збитковість банківської системи в цілому (за 9 міс. 2016 р. з  

11627 млн грн поточного збитку 10972 млн грн, або 94 % всієї суми збитку 

припадає на банки іноземних банківських груп); 

- банки іноземних банківських груп разом володіють 47 % власного 

капіталу, 34 % активів та 32 % зобов’язань банківської системи,  

36 % кредитного портфеля юридичних осіб та 54 % кредитного портфеля 

фізичних осіб, 37 % залучених коштів юридичних осіб та 26 % вкладів 

населення, що забезпечує їм домінуючу позицію у сфері кредитування 

населення та вагомий рівень присутності у всіх інших сегментах 

банківського ринку (кредитуванні юридичних осіб, залученні коштів 

підприємств та вкладів фізичних осіб); 

- рівень доларизації кредитів банків іноземних банківських  

груп (57 %) вищій, ніж у банків з капіталом українського походження (42 %). 

Натомість рівень доларизації депозитів, навпаки, у банків іноземних 

15 Наказ Міністерства економічного розвитку та торгівлі України від 29 жовтня 2013 року N 1277 «Про 
затвердження Методичних рекомендацій щодо розрахунку рівня економічної безпеки України» – 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://cct.com.ua/2013/29.10.2013_1277.htm 
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банківських груп (41 %) є нижчим, ніж у банків з капіталом українського 

походження (52 %). Пояснення такої розбіжності полягає в тому, що банки 

іноземних банківських груп активно співпрацюють з позичальниками, які 

здійснюють експортно-імпортні операції, що обумовлює більш активне 

кредитування в іноземній валюті. Натомість в умовах доступності відносно 

дешевих валютних ресурсів з боку материнських банків для банків іноземних 

банківських груп останні не зацікавлені нарощувати валютні депозити 

клієнтів, що обумовлює нижчий показник доларизації депозитів у банків 

іноземних банківських груп порівняно з банкам, де є капітал українського 

походження. 

Виходячи з вищевикладеного, основними проблемами банківської 

системи України, пов’язаними з високим рівнем присутності в ній банків 

іноземних банківських груп є наступні: 

- зростання частки банків іноземних банківських груп на тлі 

зменшення частки присутності банків з капіталом українського 

походження в українській банківській системі. При цьому, найбільш 

суттєве зростання показника частки іноземного капіталу у статутному 

капіталі банківської системи України відбулось у 2015-2016 рр., що 

пов’язане, зокрема, з виходом з ринку значної кількості банків з капіталом 

українського походження. Динаміка питомої ваги іноземних інвестицій у 

статутному капіталі банківської системи України у 2010-2016 рр. наведена на 

рис. 1. 
Довідково: Протягом четвертого кварталу поточного року в інформаційний 

простір надійшла інформація16 про купівлю нерезидентом (громадянином Великої 
Британії) українського ПАТ «Комерційний індустріальний банк». Також у листопаді 
поточного року відбулась купівля інвестором з Китаю 99,9 % статутного капіталу 
державного «Українського банку реконструкції та розвитку» за 83 млн грн17, що значно 
менше балансової вартості статутного капіталу цієї установи (118 млн грн станом на 
01.10.2016 р., без змін відносно 01.01.2016 р.). Протягом листопада-початку грудня 
поточного року також відбулось виведення з ринку двох банків з капіталом українського 

16 Украинский банк сменил владельца / Контракты. 29.11.2016 – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://kontrakty.ua/article/99140 
17 Крупный инвестор из Китая купил банк в Украине / Кореспондент. 30.11.2016 – [Електронний ресурс]. – 
Режим доступу: http://korrespondent.net/business/financial/3781173-krupnyi-ynvestor-yz-kytaia-kupyl-bank-v-
ukrayne 
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походження (АТ «Артем-банк» з 15.11.2016 р, ПАТ «Фінексбанк» з 18.11.2016 р.) та 
одного банку з іноземним капіталом - ПАТ «Банк Траст» з 07.12.2016 р.   

Таким чином, по результатах 2016 року частка присутності іноземного 

капіталу в статутному капіталі української банківської системи може 

перевищити значення 56,0 %, зафіксоване на 01.10.2016 р., що значно більше 

згадуваного граничного рівня у 40 %18 та потребує з боку держави здійснення 

заходів, спрямованих на відновлення домінуючої позиції у банківській 

системі України банків з капіталом українського походження, втраченої у 

2015-2016 рр.; 
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Рис. 1. Частка статутного капіталу банків іноземних банківських груп у 

банківській системі України.  
Джерело: складено автором з використанням даних НБУ: Oсновнi показники 

діяльності банків України / Офіційний сайт Національного банку України – [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу: 
https://bank.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=34661442&cat_id=34798593 

- хронічна збитковість окремих банків іноземних банківських груп 

протягом останніх років, що негативно впливає на збитковість 

банківської системи України в цілому. Збитковість банку протягом одного 

року може бути викликана низкою об’єктивних причин, серед яких 

скорочення процентних доходів як результат погіршення якості кредитного 

18 Наказ Міністерства економічного розвитку та торгівлі України від 29 жовтня 2013 року N 1277 «Про 
затвердження Методичних рекомендацій щодо розрахунку рівня економічної безпеки України» – 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://cct.com.ua/2013/29.10.2013_1277.htm 
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портфеля, зростання витрат на формування страхових резервів, викликане 

тією ж самою обставиною, переоцінка валютної складової балансу як 

результат значних коливань курсу гривні або інших валют, зростання обсягу 

чи вартості залучених депозитів без адекватного зростання кредитного 

портфеля, зростання витрат на персонал, оренду приміщень (у разі активного 

розширення мережі відділень) тощо. Проте хронічна (протягом двох або 

більше років поспіль) збитковість банку свідчить про більш глибокі 

проблеми даної установи, які потребують адекватного реагування з боку 

акціонерів чи регулятора. 

Таблиця 4 містить перелік банків іноземних банківських груп, що 

фіксували збитки протягом 2014-2016 рр. 

Таблиця 4 
Банки іноземних банківських груп, 

що фіксували збитки протягом 2014-2016 рр., млн грн 
 

Назва банку 2014 р. 2015 р. 9 міс. 2016 р. Разом 
ПАТ "Промінвестбанк" -3 454 -20 272 -4 081 -27 807 
ПАТ "Укрсоцбанк" -2 662 -3 225 -2 772 -8 659 
ПАТ "ВТБ Банк" 643 -4 552 -5 612 -9 521 
ПАТ "Неос Банк" -598 -19 -4 -621 
ПАТКБ "Правекс-Банк" -294 -799 -159 -1 252 
ПАТ "Альфа-Банк" -744 -2 658 -493 -3 895 
ПАТ "Сбербанк" 108 -6 329 -2 963 -9 184 
АТ "БМ Банк" 133 -406 -464 -736 
Разом по групі хронічно збиткових банків -6 868 -38 258 -16 548 -61 674 
Разом по банках іноземних банківських груп -9 936 -42 259 -10 972 -63 167 
Разом по банківській системі України -52 966 -66 600 -11 627 -131 193 
Частка збитку банків іноземних банківських 
груп у збитку банківської системи України 19 % 63 % 94 % 48 % 

Джерело: Складено автором за даними НБУ: Показники фінансової звітності банків України станом 
на 01.01.2015р., 01.01.2016р., 01.10.2016р. / Офіційний сайт НБУ – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
https://bank.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=34661442&cat_id=34798593, Статистика. Показники 
банківської системи. Доходи та витрати банків України / Офіційний сайт НБУ – [Електронний ресурс]. – 
Режим доступу: https://bank.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=34661442&cat_id=34798593. 

Дані, наведені в табл. 4, свідчать про те, що: 

- серед 8 наведених банків іноземних банківських груп 5 установ є 

збитковими вже три роки поспіль: ПАТ «Промінвестбанк», 

ПАТ «Укрсоцбанк», ПАТ «Неос Банк», ПАТКБ «Правекс-Банк», 

ПАТ «Альфа-Банк», 

 

https://bank.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=34661442&cat_id=34798593
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- зростає частка збитку банків іноземних банківських груп у 

загальному збитку банківської системи України: 19 % у 2014 р., 63 % 2105 р., 

94 % за 9 міс. 2016 р., 

- сукупний збиток 8 хронічно збиткових банків іноземних 

банківських груп за 9 міс. 2016 р. (16,5 млрд грн) є більшим за збиток всіх 

банків іноземних банківських груп (11,0 млрд грн) та всієї банківської 

системи (11,6 млрд грн). 

Отже, у разі виведення цих банків на рівень беззбитковості банківська 

система України в цілому в 2016 р. також була б прибутковою; 

- знецінення вартості іноземних інвестицій у банківську систему. 

Більшість іноземних інвесторів увійшли на банківський ринок України у 

період з 2005 р. по 2008 р., що характеризувався стабільним курсом гривні на 

рівні близько 5 грн / дол. США. Отже, купуючи акції українських банків у 

резидентів, інвестори «заводили» в країну значні обсяги валюти, що 

додатково підтримували платіжний баланс та курсову стабільність у цей 

період. Проте облік банківських балансів в Україні здійснюється у 

гривневому еквіваленті. Отже, купивши у 2005-2008 рр. акції того чи інший 

українського банку, умовно, за 1 млрд. грн. та витративши на цю купівлю  

200 млн дол. США за поточним курсом, наприкінці 2008 р. інвестори були 

змушені фіксували збитки, адже балансова вартість купленого статутного 

фонду українського банку залишилась на рівні 1 млрд грн, проте за поточним 

курсом близько 8 грн / дол. США. ці акції коштували лише 125 млн дол. 

США. З початку 2014 р., паралельно зі зниженням курсу гривні внаслідок 

суспільно-політичної турбулентності та воєнних дій, іноземні інвестиції у 

банківську систему у валютному еквіваленті додатково знецінились на 

величину, що відповідає зниженню валютного курсу гривні. 

Серед системних проблем фінансового сектору України, визначених 

«Комплексною програмою розвитку фінансового сектору України до  

2020 р.»19, однією з головних проблем визначено «масовий вихід із України 

19 Комплексна програма розвитку фінансового сектору України до 2020 р. / Офіційний сайт НБУ – 
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великих європейських гравців фінансового сектору – після кризи  

2008–2009 рр. близько 10 європейських банків продали свої дочірні банки в 

Україні або припинили ведення роздрібного бізнесу». Мова йде, зокрема, про 

австрійський «Erste bank», німецький «Dresdner bank», британський HSBS, 

польський «Pekao». Таким чином, проблема знецінення вартості іноземних 

інвестицій у банківську систему України та потенційного виходу з неї 

провідних іноземних банків не є надуманою, натомість становить реальну 

загрозу фінансовій стабільності банківської системи. 

Отже, іноземні інвестори, що вже знаходяться на банківському ринку 

України, у разі гіпотетичного бажання його покинути, на сьогодні не мають 

можливості реалізувати це рішення без значних фінансових збитків та 

іміджевих втрат;  
Довідково. Одним із прикладів виходу з українського банківського ринку за 

останній час є купівля групою «Альфа» (володіє українським «Альфа банком»), що 
належить кіпрському холдінгу «ABH HOLDINGS S.A», банку ПАТ «Укрсоцбанк», 99,9 % 
акцій якого володіє італійська «UniCredit S.p.A»20. При цьому умови цієї угоди (італійська 
сторона отримає не «живі» гроші, а частку у 9,9 % акцій «ABH HOLDINGS S.A») 
відображають всю складність виходу з українського банківського ринку іноземних 
інвесторів. Іншим прикладом виходу нерезидентів з українського банківського ринку є 
купівля АТ «ТАСКОМБАНК» грецького ПАТ «Універсал банк», дозвіл на яку 
Антимонопольний Комітет України надав у листопаді поточного року21. За даними 
видання «Форбс»22, це дозволить АТ «ТАСКОМБАНК» увійти до 20 найбільших банків 
України за розміром активів. Натомість ціна продажу дочірнього грецького банку 
офіційно не розголошується, а закриття угоди буде проводитись за допомогою кіпрської 
компанії «Bailican Limited», отже з формальної точки зору ця угода не зменшить частку 
іноземних інвестицій у банківській системі України, адже грецькі власники продадуть 
свій актив «кіпріотам». 

- надмірний рівень доларизації кредитів і депозитів банків 

іноземних банківських груп. Не зважаючи на цілком помірну амплітуду 

коливань валютного курсу гривні у 2016 році, ризик подальшої її девальвації 

залишається одним із ключових ризиків, що загрожує стабільності 

[Електронний ресурс]. – Режим доступу: https://bank.gov.ua/doccatalog/document?id=18563297 
20 12.10.2016. Національний банк погодив бенефіціарам групи Альфа набуття істотної участі в ПАТ 
"Укрсоцбанк" / Офіційний сайт НБУ – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
https://bank.gov.ua/control/uk/publish/article;jsessionid=90780C3E016DF6B804465E30CC81550E?art_id=378987
88&cat_id=55838 
21 Тигипко покупает Универсал банк / Корреспондент. 28.11.2016 – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://korrespondent.net/business/companies/3780176-tyhypko-pokupaet-unyversal-bank 
22 Сергей Тигипко покупает Универсал Банк / Форбс-Украина. 20.10.2016 – [Електронний ресурс]. – Режим 
доступу: http://forbes.net.ua/business/1422739-sergej-tigipko-pokupaet-universal-bank 
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банківської системи України. При цьому керівництво НБУ демонструє 

належний рівень відкритості в обговоренні найбільш актуальних ризиків 

курсової та банківської стабільності. За словами Голови НБУ В. Гонтаревої23, 

базовий прогноз отримання кредитних ресурсів від МВФ передбачає 

находження 5,4 млрд дол. США протягом 2017 р., проте у випадку тривалої 

затримки отримання цих коштів міжнародні резерви України почнуть 

скорочуватись за рахунок часткового погашення кредитів МВФ (1 млрд дол. 

США), обслуговування інших позик (1,5 млрд дол. США), очікуваного 

від’ємного сальдо поточного рахунку платіжного балансу (2,9 млрд дол. 

США), що призведе до порушення нестійкої стабільності валютного курсу, 

яка спостерігалась в останні 1,5 роки. 
Довідково: Серед індикаторів економічної безпеки, визначених «Методичними 

рекомендаціями щодо розрахунку рівня економічної безпеки України» та затверджених 
Міністерством економічного розвитку та торгівлі України24, присутній індикатор 
«Частка кредитів в іноземній валюті в загальному обсязі наданих кредитів», оптимальне 
значення якого має становити 20 %, рівень 30 % вважається задовільним, 37 % − 
незадовільним, 45 % − небезпечним, 50 % − критичним. 

Станом на 01.01.2014 р. питома вага валютних кредитів українських 

банків становила 34 %. Внаслідок знецінення гривні у 2014-2015 рр. питома 

вага валютних кредитів по банківській системі в цілому станом на  

01.10.2016 р. зросла до рівня 54 %, що свідчить про перевищення фактичним 

значенням цього індикатора критичного для стабільності банківської системи 

України рівня. Натомість для банків іноземних банківських груп станом на 

01.10.2016 р. значення цього показника ще вище і становить 57 %, що 

обумовлює додаткову увагу саме до цих банків з точки зору ризику їх 

дестабілізації внаслідок можливої девальвації гривні. 

Більшість українських банків станом на 01.10.2016 р. мають помірні 

значення питомої ваги валютного кредитного портфеля, валютних 

23 НБУ заявил о потере резервов без нового транша. Гонтарева обвинила политиков-популистов в 
раскачивании "хрупкой макроэкономической стабильности" / Корреспондент. 24.11.2016 – [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу: http://korrespondent.net/business/economics/3778479-nbu-zaiavyl-o-potere-rezervov-
bez-novoho-transha 
24 Наказ Міністерства економічного розвитку та торгівлі України від 29 жовтня 2013 року N 1277 «Про 
затвердження Методичних рекомендацій щодо розрахунку рівня економічної безпеки України» – 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://cct.com.ua/2013/29.10.2013_1277.htm 
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зобов’язань та валютних вкладів населення. Натомість найбільшу питому 

вагу кредитів та зобов’язань в іноземній валюті, мають, в основному, банки з 

іноземним капіталом, зокрема, «ІНГ Банк Україна» (питома вага валютних 

кредитів – 83 %, питома вага валютних вкладів населення – 95 %), «Піреус 

банк» (питома вага валютних кредитів – 81 %), «Універсал банк» (питома 

вага валютних кредитів – 82 %), банки з російським капіталом державного 

походження: «Сбербанк» (питома вага валютних кредитів – 91 %, питома 

вага валютних зобов’язань – 65 %), «ВТБ банк» (питома вага валютних 

кредитів – 75 %), «Промінвестбанк» (питома вага валютних кредитів – 85 %).  

У випадку значних курсових коливань така небезпечна валютна 

структура балансу може суттєво вплинути на фінансову стійкість даних 

установ, а через них – на стабільність банківської системи України в 

цілому. 

Виходячи з переліку основних проблем банківської системи України, 

пов’язаних з активною присутністю в ній банків іноземних банківських груп, 

що загрожуватимуть стабільності її функціонування у наступному 2017 році, 

шляхами вирішення цих проблем мають бути наступні. 

Проблема зростання частки банків іноземних банківських груп на 

тлі зменшення частки присутності банків з капіталом українського 

походження в українській банківській системі має вирішуватись за 

рахунок зростання абсолютної суми та частки статутного капіталу 

банків з капіталом українського походження. Для досягнення цього мають 

бути реалізовані такі заходи:  

На рівні Національного банку України: 

- прискорення чинного графіку рекапіталізації банків (зростання 

мінімального розміру статутного капіталу до рівня 400 млн грн – до 

01.07.2017 р., 450 млн грн – до 01.01.2018, 500 млн грн – до 01.07.2018 р.); 

- впровадження нормативу максимального розміру статутного 

капіталу банків з іноземним капіталом, який має розраховуватись щомісячно 

по кожній країні інвестування окремо, на рівні 30 % статутного капіталу 
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банківської системи з поступовим зниженням до 10 % по мірі продажу або 

виходу з ринку банків з капіталом російського походження. 

На рівні Верховної Ради України: 

- податкові канікули для банків (дозвіл не сплачувати податок на 

прибуток), обов’язковою умовою яких є спрямування розрахункової суми 

податку на прибуток до статутного фонду банків. 

На рівні Кабінету Міністрів України: 

- продаж до 20 % статутного фонду державних банків не зовнішнім, а 

внутрішнім інвесторам, що може забезпечити додаткові надходження до 

бюджету у сумі до 16 млрд. грн.25, проте залишить цю частку статутного 

капіталу банківської системи у власності резидентів. 

Результатом здійснення цих заходів має стати досягнення паритетного 

рівня присутності в українській банківській системі банків з капіталом 

українського походження та банків іноземних банківських груп в 

короткостроковій перспективі та зниження рівня присутності банків 

іноземних банківських груп до безпечного рівня 40 % у середньостроковій 

перспективі. 

Проблема хронічної збитковості окремих банків іноземних 

банківських груп протягом останніх років, що забезпечує збитковість 

банківської системи України в цілому, має вирішуватись за рахунок 

повернення довіри до банківської системи з боку вкладників та 

зростання банківських пасивів, що є базою для активізації 

кредитування. Для досягнення цього мають бути реалізовані такі заходи: 

На рівні Фонду гарантування вкладів фізичних осіб України: 

- збільшення мінімальної суми гарантування вкладів фізичних осіб з 

200 до 500 тис. грн,  

25 у випадку, якщо ціна продажу не буде включати дисконтів та премій від балансової суми і буде 
розраховуватись виходячи з розміру статутного капіталу державних банків у загальній сумі 80 млрд грн 
станом на 01.10.2016р. 
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На рівні Верховної Ради України: 

- відмова від державного гарантування валютних депозитів шляхом 

внесення відповідної поправки у чинний Закон України «Про систему 

гарантування вкладів фізичних осіб»26. При цьому відмова від гарантування 

валютних вкладів має розповсюджуватись лише на нові вклади.  

Загалом ці заходи мають забезпечити зростання ресурсної бази 

українських банків в національній валюті, що дасть змогу активізувати 

банківське кредитування в національній валюті, призведе до зростання 

процентних доходів банків та забезпечить вихід хронічно збиткових банків 

іноземних банківських груп на рівень беззбитковості.  

Проблема знецінення вартості іноземних інвестицій у банківську 

систему має вирішуватись за рахунок забезпечення стабільного курсу 

гривні у середньостроковій перспективі. Результатом цього має стати 

утримання на банківському ринку банків іноземних банківських груп, що вже 

працюють в Україні. 

Для досягнення цього мають бути реалізовані такі заходи:  

На рівні Національного банку України: 

- скорочення терміну повернення валютної виручки підприємств-

експортерів на першому етапі зі 120 до 60 днів, у подальшому – до 30 днів, 

посилення штрафних санкцій за несвоєчасне надходження валюти в Україну, 

- заборона валютного кредитування юридичних осіб, 

- відновлення практики застосування різних норм обов’язкового 

резервування залучених коштів для гривні та валюти, шляхом застосування 

підвищених норм резервування залучених коштів для будь-якої іноземної 

валюти на рівні від 15 %, 

- накопичення міжнародних резервів до прогнозованого НБУ на 

кінець 2017 р. рівня у 23,1 млрд дол. США та 27,8 млрд дол. США на кінець 

2018 р., 

26 Закон України № 4452-17 в редакції від 19.11.2016р. «Про систему гарантування вкладів фізичних осіб» – 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/4452-17 
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- поступове зниження рівня облікової ставки, 

- скасування адміністративних заходів, запроваджених у терміновому 

порядку для стримування тиску на гривню, у першу чергу – скасування 

двовідсоткового збору до Пенсійного фонду з фізичних осіб – покупців 

валюти. 

- стимулювання своєчасного повернення в Україну валютних коштів 

підприємств-експортерів, у першу чергу – через механізм автоматичного 

відшкодування ПДВ (на рівні Кабінету Міністрів України) та шляхом 

поетапного зниження норм обов’язкового продажу їх виручки на рівні 

Національного банку України: на першому етапі – з 65 % до 50 %, на другому 

– з 50 % до 25 %, на третьому – з 25 % до 0 %, 

Проблема надмірного рівня доларизації кредитів і депозитів банків 

іноземних банківських груп має вирішуватись на рівні Національного банку 

України за рахунок регулювання валютної структури балансів всіх 

українських банків за допомогою додаткових економічних нормативів НБУ, 

а саме: 

- нормативу  максимального розміру валютних кредитів у структурі 

кредитного портфеля банків, який має розраховуватись щомісячно по 

кожному банку окремо та не повинен перевищувати 50 % наданих банком 

кредитів станом на звітну дату, 

- нормативу максимального розміру валютних зобов’язань у 

структурі залучених коштів, який має розраховуватись щомісячно по 

кожному банку окремо та не повинен перевищувати 50 % основної суми всіх 

залучених банком коштів станом на звітну дату. 

Результатом здійснення цих заходів має стати забезпечення 

стабільності банківської системи за рахунок мінімізації негативного впливу 

на неї валютного ризику та мінімізація збитків банків по результатах 

переоцінки валютних курсів. 
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Впровадження описаних вище заходів має попередити розгортання 

ризиків від активної присутності у банківській системі України банків 

іноземних банківських груп у 2017 році та у середньостроковій перспективі. 

 

Відділ фінансової безпеки  

(Д.М. Гладких) 

 

 


